

英国《金融时报》中文网年度论坛在京召开

## 经济学家认为明年世界经济疲态难改

本报记者 高健

在昨日举行的英国《金融时报》中文网年度论坛上,多位经济学家认为,世界经济将在未来几年经历非常困难的时期,明年很有可能仍然呈现衰退态势。由于世界最大经济体美国的消费大幅衰退,世界经济复苏的速度将非常缓慢。

博鳌亚洲论坛秘书长龙永图指出,中美两国在经贸领域中达成的“微妙平衡”是两国关系的重要基础,这种关系不会因为国际金融危机的

发生而被打破。

## 进入“后泡沫时代”

与会的多位经济学家还对危机之下的世界经济形势发表了看法。摩根士丹利亚洲区主席罗奇表示,目前全球已进入“后泡沫时代”。这一阶段虽是始于美国次贷危机,然而目前的问题已不仅局限在美国的次贷领域中了。

数据显示,全球股票市场过去一年中下滑了65%,大宗商品市场也大幅度下滑。罗奇认为,上述现象所反映的泡沫的破裂,给世界带来了巨大

的经济失衡。在此状况下,美国、欧洲、日本都相继出现经济增速的放缓。他表示,世界经济将在未来几年中经历非常困难的时期,其中明年将很有可能仍呈现衰退态势。对于美国及世界其他一些地区来说,消费者尤其是美国消费者消费的停顿,将对其经济增长带来巨大的波动,并使得全球经济衰退。

英国《金融时报》副主编兼首席经济评论家马丁·沃尔夫指出,金融衰退的力量首先导致信贷市场出现紊乱。在这种情况下,美国、英国及其

他低储蓄的国家需要增加储蓄,但这又意味着对消费的抑制并“无可避免地”引发衰退。与此同时,对于高风险的借贷方提供融资的可能性也在减少。

## 经济复苏将非常缓慢

沃尔夫表示,世界经济的历史正在进入一个重要的转折点,这个转折点是否会转向负面,取决于在未来几个月当中世界各主要经济体所制定的相应措施。就像在过去的两个月当中,七国集团(G7)成员国政府的行为拯救核心银行机构一样,从某种意

义上说,世界经济未来的发展,决定于美国新政府上台后采取什么样的政策,同样也取决于其他主要经济体国家,包括欧元区、英国、日本,当然也包括中国。

不过,罗奇警告说,美国消费大幅衰退将导致世界经济的复苏速度非常缓慢。其中美国在2010年时,至多仅有大概3-3.5%的增长速度,仍低于整个世界长期的增长速度。

根据国际货币基金组织(IMF)的最新预测数据,2007年到2009年世界经济增长平均速度将为5%。

港三季度对外要素收益净流入243亿港元  
内地为最主要来源地

本报记者 蒋家华 香港报道

香港政府统计处昨日公布,第三季度,本地居民生产总值按年率计算增长8.3%至4540亿港元;本地生产总值按年率计算增至4297亿港元,增长3.8%。本地居民生产总值较本地生产总值多243亿港元,表明有相等数额的对外要素收益净流入,相当于本地生产总值的5.6%。

在此期间,香港要素收益总流入2352亿港元,相当于本地生产总值的54.7%,按年升3.3%;按年计的要素收益总流入减少5%至2109亿港元,相当于本地生产总值的49.1%。

在要素收益总流入中,直接投资收益流入按年率计算升18%,主要因为部分本地大企业投资外地的8.6%。

收益增加;有价证券投资收益流入跌14.5%,其他投资收益流入跌15.7%,主因是海外银行利率下调,导致利息收益减少。

要素收益总流出中,直接投资收益按年率计算跌5.9%,主要由于部分跨国大企业在本地的投资收益减少;有价证券投资收益升22.2%,其他投资收益则下跌15.3%。

内地继续是香港对外要素收益总流入的最主要来源地,占33.9%;其次是英属维尔京群岛,占24.1%;其他主要来源地包括美国及英国,分别占6.7%、6.1%。内地及英属维尔京群岛同样是香港对外要素收益总流出的最主要目的地,分别占27.3%和22.3%;其他主要目的地还包括美国及荷兰,分别占9.4%和8.6%。

## “麦道夫丑闻”受害机构不断增加

美国纳斯达克股票市场公司前董事会主席伯纳德·麦道夫因涉嫌欺诈被捕后,一些卷入其中的企业巨头和要人相继公布所受损失,受害人名单不断拉长。

西班牙金融业巨头桑坦德银行14日说,该行对冲基金Optimal在此次诈骗案中的风险敞口高达23.3亿欧元(约合31亿美元)。并且该行利用自有资金投资的1700万欧元(2260万美元)也有去无回。

欧洲另一家银行巨头汇丰银行也是最大受害者之一,据英国《金融时报》报道,该银行的风险敞口约10亿美元,如果美国政府不能从麦道夫处收回任何资金,汇丰还将赔偿客户损失,由此还将产生5亿美元损失。

瑞士银行业的损失也极为惨

重,据瑞士《时报》14日报道,瑞士UBP等数家银行的风险敞口总计达50亿瑞士法郎(约合42亿美元)。

法国巴黎银行14日也公布损失额度。巴黎银行在一份声明中说,该行与纳斯达克没有直接投资业务,但受对冲基金牵连,可能蒙受至多3.5亿欧元(4.7亿美元)损失。

除了上述银行外已经公布具体损失外,瑞士银行、野村证券、皇家苏格兰银行等大型集团也与该案有牵连,但具体损失数目尚不清楚。

除金融机构外,一些名人也登上受害榜单,其中包括纽约“大都会”棒球队老板弗雷德·威尔彭、通用汽车公司旗下金融机构GMAC主管J·埃兹拉·梅尔金、前美式足球费城老鹰队老板诺曼·布拉曼,以及部分华尔街人士。(据新华社)

《亚洲金融》年度“最佳并购交易”揭晓  
中钢收购澳Midwest项目当选

亚洲著名的金融与投资专业杂志《Finance Asia》(“亚洲金融”)日前宣布,中钢集团以逾9亿美元收购澳洲Midwest公司的项目被评为该杂志2008年度“最佳并购交易”。

《亚洲金融》杂志对该交易评论称,即便在中国企业纷纷走出国门,在各类市场大举并购的2008年,中钢收购澳大利亚企业Midwest仍称得上一项“卓尔不群”具有开创意义的

交易。这是中国企业首次在澳大利亚进行的敌意收购,也是国有企业开展的首次敌意收购。此项交易堪称“教科书式”的并购案例,也是财务顾问公司梦寐以求的并购项目。

中钢财务顾问——摩根大通中国首席执行官方方表示,荣获该重要奖项,表明中钢领导层和工作团队超群的战略思维、专业判断和执行能力深受业界认可。(陈晓刚)

## 各国纷纷自救汽车业

英国援助方案可能本周推出



全球汽车制造业正经历寒冬。图为克莱斯勒在美国的一处汽车制造基地

本报记者 卢静

国际金融危机对全球汽车业的冲击愈演愈烈。继美国一波三折的汽车行业救助案之后,其他一些国家纷纷表示,将采取措施援助本国汽车行业。

## 各国政府将陆续出手

据英国《泰晤士报》报道,在失业率上升可能促使经济进一步衰退的情况下,英国政府正在考虑援助本国汽车制造企业,具体方案可能在本周内推出。

英国商务大臣曼德尔森可能采取措施向本国汽车公司的财务部门提供贷款担保以促进销售。贷款担保也可能提供给目前由印度塔塔汽车公司(Tata Motors)拥有的捷豹(Jaguar)业务。

英国最大的工会组织Unite的负责人表示,虽然美国三大汽车公司财务援助谈判陷入停顿非常令人失望,英国达成这种协议却刻不容缓。英国汽车行业正面临前所未有的艰难时期,金融市场崩溃直接造成供应链的断裂以及成千上万个职位处

于危险境地。他说,英国政府不寻求美国式的汽车行业救援方式。

瑞典政府日前也宣布向汽车行业提供280亿瑞典克朗(合34.4亿美元)的财政援助。加拿大联邦政府和汽车行业重镇安大略省则同意向国内汽车行业提供35亿加元(合28亿美元)的救助,援助对象包括美国汽车三巨头在加拿大的分公司等。

欧洲汽车工业协会表示,欧盟和相关银行将在12月讨论是否批准400亿欧元的贷款计划,以支持欧洲汽车厂商加大环保车及新能源车方面的投资。上月底,欧盟委员会还建议,应为陷入困境的欧洲汽车制造业至少提供50亿欧元的援助基金。

## 全球车市大幅萎缩

受全球经济减速影响,全球汽车市场大幅萎缩。11月份,欧洲的汽车销量大幅下滑了25%,摩根大通预计欧洲市场2009年的汽车销量将下降15%。

德国大众汽车公司首席执行官马丁·温特科恩认为,明年全球汽车销量将下降20%。预计大众明年销量

将减少10%,欧洲汽车厂商的情况将好于其他地区。

“销量下滑的局面将会持续,在某些情况下甚至还将恶化。整个行业面临着痛苦的改变。”他说:“我们的情况说不上好,但也算不上极端糟糕。”

由于预期销量下滑,汽车公司巨头们相继宣布将大幅停产和减产。大众汽车日前宣布,其德国工厂将于12月18日至明年1月11日停产,以避免库存积压,其旗下的大众金融服务公司已经向德国政府银行拯救计划申请了贷款担保。戴姆勒计划将从12月11日至明年1月12日停产。法国的标致雪铁龙和雷诺汽车公司在今年10月就宣布了大规模减少汽车产量。

丰田汽车、三菱和铃木汽车等日本汽车制造商也于上月底先后宣布进行大规模裁员,裁减非正式员工的总规模就达到近1.4万人。同时,日本12家汽车制造商产量还将大幅削减生产计划的7%至8%。

分析人士指出,目前全球汽车业危机仍是金融危机造成的,汽车业在很大程度上依赖信贷,如果金融市场不见好转,汽车巨头们也将难逃厄运。

是它自己的一项工作。

你必须和理发师们处好关系。这一点非常关键。我想说的是,这些人可以自己25美元去买台弹子机。因此,我们一直让他们相信,一个季度得花400美元雇一个人修理弹子机。

那时,在弹子机这个行业,有一些捞偏门的人。他们成天都在一个叫做地下卖场的地方游手闲荡。这是我们购买弹子机的地方。地下卖场在D大街的900街区,市区里面比较乱的地方有个滑稽戏院,地下卖场就在这个戏院的附近。地下卖场的人觉得我俩有些逗。因为我和丹利会去那里看弹子机,只要是25美元的弹子机我们都会买下。新的弹子机大概要300美元。我当时订阅了《告示牌》(Billboard)杂志,以跟踪弹子机的发展情况。

地下卖场的这些人教会了我们一些事。到处都有非法的老虎机。他们教我们怎样把啤酒倒进老虎机,以便让一

枚50美分的硬币卡在机械装置里,然后你就可以不停地拉动把手,直到老虎机把钱吐出来。他们还教我们怎么破坏汽水自动贩卖机的电源断流器——把一枚镍币塞到自动贩卖机里,然后立马把插头拔了,然后你就可以把售货机里的东西洗劫一空。

这些家伙把所有这一切都解释给我们听,我们只管听就好了。

我父亲对我们和什么人混在一起可能有所起疑。不过,他总认为我不会干坏事。

只凭借在理发店放弹子机,沃伦和唐就已经挣了不少钱,不过后来,他们发现了一处“金矿”。“我们一直以来最赚钱的地方在格里菲思体育馆附近,那里有一个旧的棒球场。”在华盛顿最贫穷地区的中心,他们发现有一家理发店,很多纨绔子弟都跑去那里。我们放了一台弹子机在那里,之后,我们就会去那里收钱。

这些家伙在弹子机底盘上打洞,让弹子机往后倾。这真是一场意志的较量。但这是我们主要的收入来源,是至今为止我们最好的位置。这些在理发店玩弹子机的人经常恳请我们去调整倾斜功能,这

样就可以更用力地撞击弹子机,而不会把它给撞斜了。

听着,我们并不是容不得我们顾客的这些行为。

如果有任何的话,那沃伦和丹利也可能是试图发现更多的创新想法,就像地下卖场的人教他们的那些小把戏一样。他们想靠自己的能力创造一些东西。

有一次,我们去丹利家的地下室玩我收集的硬币。我在送报的时候会收集硬币,为了让这事更有趣,我过去收集了不同类型的硬币。因此,我有惠特曼钱板,硬币就放在上面的小槽里。我对唐说,“我觉得,我们好像可以用这些钱板做模子,用来浇铸自动售货机的代用币。”

丹利的动手能力很强。有足够的把握之后,他就学习怎么浇铸这些模子做代用币,而我则提供钱板。我们想把这些做出来的代用币用于汽水自动贩卖机之类的东西。我们的基本想法是花代用币,收到钱。

有一次,丹利的父亲来到地下室,问我们:“小伙子,你们在干什么?”

我们当时正把金属水倒进钱板。

## 欧佩克油价跌破40美元

石油输出国组织(欧佩克)秘书处15日公布的数据显示,上周欧佩克市场监督原油一揽子平均价降至每桶39.02美元。这是自2005年1月以来,欧佩克周平均油价首次降到40美元以下。

这一价格与欧佩克油价今年7月初创下的最高纪录相比跌幅达72%。

市场分析人士普遍认为,美国经济被正式确认陷入衰退以及全球经济增长放缓所导致的国际原油市场需求疲软,是近来国际原油价格持续猛烈下跌的主要原因。此外,美元汇率上升以及市场投机因素减少也对油价起到了一定的打压作用。

目前的油价水平显然不利于产油国。欧佩克轮值主席、阿尔及利亚能源和矿业部长沙基卜·哈利勒等欧佩克高官近来纷纷表示,欧佩克成员国将会大幅削减原油产量。欧佩克将于本月17日在阿尔及利亚召开特别部长级会议,分析国际原油市场形势并决定该组织最新的生产政策。(刘钢)

日央行行长称

日本经济下财年可能负增长

日本央行行长白川方明日前表示,预计日本经济正面临巨大的风险,在2009财年将转为负增长。

白川方明表示,日本经济在截至2010年3月的2009财年中可能收缩,日本央行准备在明年1月调整其经济温和复苏的预测。

白川方明对日本经济重返通货紧缩的前景显得相对乐观,他强调央行的重点是维持金融系统的稳定,重申近年来是消费价格温和下降伴随日本经济的迅速增长。日本特别宽松的零利率货币政策曾帮助稳定了银行系统,但对刺激经济增长无甚效果。

在谈到通货紧缩的可能性时,他表示重要的是中长期的通胀预期。白川方明说,此前大宗商品价格急剧攀升引起的消费价格不断上升,并没有传导至更高的通胀层面。目前随着消费价格回落,通胀预期也不会发生太大变化。(黄继汇)

权威机构预计

明年英国房价下跌10%

英国最大房地产网站Rightmove日前表示,由于英国经济持续衰退,英国房价12月跌幅扩大,预计2009年将进一步下跌10%。

网站表示,12月英国房地产商公布的平均价格比上月下跌2.3%至217808英镑(325993美元),而目前销售价格较5月的峰值下跌了25%。预计2009年价格将再下跌10%。

该网站的商业主管史普·赛德表示,目前局势艰难,房地产市场将受即将到来的失业率上升影响。贷款的缺乏加剧了经济衰退,且推动英国消费降至1978年以来的最低水平。

英国央行15日发布的调查显示,英国逾半数的消费者因财务缩水已经计划削减开支。(黄继汇)

## 新加坡失业率上升

根据新加坡人力部15日公布的最新数据,经过季节调整后,今年第三季度新加坡整体失业率(包括在此居住的外国人)为2.2%,与前一季度持平,但高于去年同期的1.7%。

数据显示,今年第三季度,新加坡公民和永久居民失业率从今年6月份的3.1%提高到9月份的3.3%。在经历了长达4年的下滑后,新加坡的长期失业率在今年9月份上升了0.5个百分点。

新加坡贸工部日前也表示,受金融危机影响,新加坡的就业增幅下滑。今年第三季度,新加坡的就业总数增加了5.57万个,低于前一季度的7.14万及去年同期的5.86万。(张永兴)

■《滚雪球》精彩章节连载之六

## 地下卖场

艾丽斯·施罗德

沃伦满17岁了,并升到了高年级。有一天,他跑去告诉自己的朋友唐·丹利一个新想法。这个主意和称重器——《赚1000美元的1000招》里的主意——的想法一样具有指数成长特性——一台称重器可以赚钱,然后买一台又一台的称重器。“我用25美元买了一台旧的弹子机,”沃伦说,“我们可以合伙,你负责修理机器。听着,我们去告诉理发师弗兰克·埃里克(Frank Eric),‘我们是韦尔森投币机公司的代表,韦尔森先生让我们向你提个建议。你不会冒任何风险,埃里克先生,我们把这台投币机放在理发店的后面,当你的顾客在等待的时候他们可以玩这个。利润我们平分。’”

丹利对这一想法跃跃欲试。虽然在此之前,没有人在理发店放置弹子机,但他们还是把这个建议告诉了埃

里克先生,而埃里克先生被说动了。两个男孩把弹子机拆卸下来,放进丹利父亲的车里,运到埃里克先生的理发店,再把它装好。他俩对这事有足够的信心。当弹子机放置好的第一个晚上,沃伦和唐来到理发店后面查看情况,“哗!”沃伦说——有4美元的镍币被投进了机器。埃里克先生也很高兴,弹子机被留下来了。

一周之后,沃伦把弹子机里的钱全都取出来,分成两堆。“埃里克先生,”他说,“我们不要那么麻烦的你一个、我一个的分了,你拿走你想要的那堆吧。”这就像以前的分蛋糕:一个孩子切蛋糕,另一个孩子选蛋糕。在埃里克先生拿走桌子上靠近自己的那堆钱后,沃伦数了数另一堆,一共有25美元。这足够再买一台弹子机了。很快,有七八台来自“韦尔森先生”的弹子机被摆放到了镇上的理发店里。沃伦发现了资本产生的奇迹:钱为自己的主人效力,